深圳市城市轨道交通15号线工程环境影响评价
公众参与座谈会议纪要

会议时间： 2023年8月18日
会议地点：深圳市南山区龙珠大道创世纪商务中心维也纳酒店（南山科技园万科云城店）会议室
参会人员：
南山区轨道中心代表3名；深圳市生态环境局代表1名；深圳市生态环境局南山管理局代表1名；深圳市生态环境局宝安管理局代表1名；深圳市前海管理局代表1名；招商街道办事处代表1名；粤海街道办事处代表1名；深圳市地铁集团有限公司代表1名；中铁第四勘察设计院集团有限公司代表3名；深圳市汉宇环境科技有限公司代表3名。
报名有效期内收到7封报名邮件，实际到会8人，其中爱榕园群众代表5名（其中1名旁听）；西海湾花园群众代表2名；腾讯科技（深圳）有限公司代表1名。
会议记录如下：
一、介绍会议背景、议程
根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》等相关规定，为保障深圳市城市轨道交通15号线工程可能受影响公众的环境保护知情权、参与权、表达权和监督权，深圳市地铁集团有限公司组织召开此次公众座谈会，倾听各位代表的诉求。
会议议程包括：
（1）建设单位介绍项目背景及概况；
（2）环评单位介绍项目的环境影响及相关措施情况；
（3）参会公众代表发言； 
（4）与会单位与参会代表交流其关注问题；
（5）座谈会结束。
为保障此次座谈会的效果，保证会场的秩序和议程的进行，各位参会人员请注意以下事项：
（1）参会人员将手机调成静音或者振动模式，需要通话的，应尽量离开会场进行；
（2）会议进行过程中，应尊重发言人的发言权，不要打断他人的发言，如有问题或意见，应等待发言人发言完毕后再提出；尊重他人的意见和观点，不应进行人身攻击或互相指责，以理性、客观的态度进行讨论；
（3）遵守会议规则，会场内不应过度喧哗；未经组织单位同意，全程不得录音录像；
（4）此次座谈会主要关注建设项目环境影响评价有关的意见或者诉求，不属于建设项目环境影响评价公众参与的内容。公众可以依法另行向其他有关主管部门反映。
二、建设单位介绍项目背景及概况
深圳市城市轨道交通15号线工程是深圳市城市轨道交通第五期建设规划的建设项目，线路起于前海妈湾片区，串联妈湾、大南山、蛇口、后海、科技园、留仙洞、同乐关、新安、西乡老城、西乡中心和大铲湾等片区，衔接西丽枢纽，是促进前海、南山、宝安中心区融合发展的地铁环形干线。线路全长约32.21km，全地下敷设，设站24座，其中换乘站18座。全线设同乐车辆段1座，为定修段，与29号线一期工程停车场共址合建。项目采用A型车4、6节编组混跑，设计最高时速80km/h。
2022年8月26日、9月5日，深圳市发展和改革委员会依法开展了《深圳市城市轨道交通第五期建设规划（2023-2028）年》相关公示，15号线与周边环境的相互关系均已公示。
根据《深圳市轨道交通线网规划（2016～2035）》《深圳市城市轨道交通第五期建设规划（2023～2028）》和《深圳市轨道交通15号线交通详细规划及调整》，我司正在开展线路勘察、设计工作。
[bookmark: _GoBack]15号线于2023年5月取得深圳市规划和自然资源局南山管理局、宝安管理局及深圳市前海管理局核发的《建设项目用地预审与选址意见书》（南山段、宝安段、前海段），并于2023年6月14日取得《深圳市发展和改革委员会关于深圳市城市轨道交通15号线工程项目可行性研究报告的批复》，该项目程序合法，手续完善，现已进入项目勘察、设计阶段。
15号线串联了前海妈湾片区、后海中心区、南山科技园、留仙洞和宝安西乡老城区等人口、岗位高度聚集片区，是南山、宝安范围内主要居住与就业片区之间联系的环状线路；轨道15号线的规划建设对支持前海地区开发建设、缓解南山南北向交通拥堵、满足南山宝安之间通勤出行等具有重要意义。
请各位参会代表发言时注意会场秩序，不要无故打断发言，保证会议顺畅。另外，请各位发言、提问时聚焦于本项目环境影响评价报告书，对项目涉及环保、振动、噪声、大气污染、生物海洋等相关事项进行提问和建议。与项目环保无关的内容请各位通过其他方式或渠道，向有关单位进行咨询和建议。
三、环评单位介绍项目的环境影响及相关措施情况
根据环评报告书，本项目主要环境影响及措施如下：
[bookmark: _Toc196551413]（1）生态影响
本工程评价范围内主要为城市建成区，无国家和省级保护野生动植物分布。本工程对生态环境的影响主要集中在对土地的占用、对地表植被的破除等。通过加强施工期环境管理，控制范围，减少临时占地和植被破坏，分层开挖、分层堆放、分层回填，在工程结束后，恢复绿化，项目的建设对生态环境造成的影响是可以接受的。
（2）水环境影响
项目不涉及饮用水水源保护区及敏感水体。施工期施工场地设置沉淀池，将含泥沙的雨水、泥浆经沉砂池沉淀处理后回用于施工场地洒水抑尘，不外排；运营期各车站产生的生活污水经收集处理达标后经市政管网排入水质净化厂。车辆段检修废水、车辆洗刷污水经自建污水处理设施处理，达标后排入市政水质净化厂。
（3）大气环境影响
主要集中在施工期，对施工现场实行合理化管理，鼓励选用电动或天然气动力工程机械；所有施工工地出入口要设置清洗车轮装置；建筑工程及拆迁工程施工现场必须建立洒水清扫制度；实施封闭施工，施工场地周边设置围挡等。
（4）声环境影响
项目施工期应合理科学地布局施工现场，尽量选用低噪声的设备，采取施工围挡、隔声减振等措施。
本工程风亭排风口不正对敏感建筑物，冷却塔选用超低噪声冷却塔，在新风亭、排风亭、活塞风亭风道均设置消声器。此外，本工程在车辆段两侧实施混凝土实墙且上方加装盖板，在采取了混凝土实墙、加装盖板等工程降噪措施后，各个敏感点预测达标或不劣于现状。
（5）振动环境影响
施工期采取优化施工场地、合理安排施工进程、采用低振动设备、设置减振垫等减振措施。运营期根据不同敏感点的超标情况，分别采取中等、高等和特殊减振措施，措施后各敏感点环境振动、室内二次结构噪声均达标。
（6）海洋环境影响
本工程以隧道形式下穿前海湾，采用盾构法进行施工，项目施工期及运营期均不会对海洋环境造成影响。
（7）固体废物影响
施工期做好固体废物的分类收集处置，施工期生活垃圾统一收集并交由环卫部门处理，弃渣统一由有资质的渣土处理单位处理，建筑垃圾运至建筑垃圾处置单位处置。运营期生活垃圾统一收集并交由环卫部门处理，危险废物定期交由具有相应资质的单位处理。
综上所述，工程在施工和运营期间将对各环境要素有一定程度的负面影响，建设单位认真落实设计和本报告提出的环保措施后，本工程对环境的负面影响可以得到有效控制和减缓。
四、与会单位与参会代表交流其关注问题
1、爱榕园居民代表1发言：
（1）环评报告中提到爱榕园的房屋结构为框架结构，其实爱榕园一期是砖混结构，希望做出修改。
（2）环评报告中执行《城市区域环境振动标准》（GB10070-88），环境振动标准中昼间和夜间分别是75dB和72dB，按照预测结果，夜间超标2.2dB；另外，我们也查到《城市轨道交通引起建筑物振动与二次辐射噪声限值及其测量方法标准》（JGJ/T 170-2009）更有针对性，我们属于2类住宅区，应对应振动标准昼间和夜间分别是70dB和67dB，按此标准，振动预测结果昼间和夜间分别超标4.8dB和7.2dB；此外，爱榕园是住宅区，环评报告为什么按商业区执行标准。
（3）地铁施工时间为多长？
（4）地铁施工阶段如果出现风险事故，会采取什么措施，是否有应急预案？
（5）地质钻孔勘探的结果是什么？
（6）施工前会进场布设地面沉降监控点，是不是需要钻孔，会不会对房屋结构产生影响。
建设单位答疑及解释：
（1）环评报告已对爱榕园房屋结构进行核实修改，爱榕园一期为砖混结构，二期为框架结构。
（2）根据《环境影响评价技术导则 城市轨道交通》（HJ 453-2018），振动影响评价按照《城市区域环境振动标准》开展，二次结构噪声影响评价按照《城市轨道交通引起建筑物振动与二次辐射噪声限值及其测量方法标准》进行；根据市生态环境局于2020年8月24日印发的《深圳市声环境功能区划分》，爱榕园属于2 类声环境功能区，振动对应执行《城市区域环境振动标准》中“混合区、商业中心区”的标准限值，二次结构噪声对应执行《城市轨道交通引起建筑物振动与二次辐射噪声限值及其测量方法标准》中“居住、商业混合区，商业中心区”的标准限值。
该区段振动及二次结构噪声预测超标，采取特殊减振措施后，爱榕园振动达到《城市区域环境振动标准》(GB10070-88) 中“混合区、商业中心区”标准限值（昼间75dB，夜间72dB），也达到“居民、文教区”标准限值（昼间70dB，夜间67dB）；二次结构噪声达到《城市轨道交通引起建筑物振动与二次辐射噪声限值及其测量方法标准》(JGJ/T 170-2009) 中“居住、商业混合区，商业中心区”标准限值（昼间41dB（A）夜间38dB（A））。
（3）地铁施工一般从车站开始，小区区段属于隧道穿越，不涉及车站施工，本隧道采取盾构施工，施工时长预计4~5个月。
（4）地铁盾构施工工艺成熟，在国内外普遍采用，本隧道埋深较大，根据经验判断，本隧道施工风险极小。
（5）根据已完成的勘探工作，爱榕园区间段上覆人工填土层、冲洪积层及残积层，下伏花岗岩层。土层以砾质粘性土为主，区间洞身位于全、强风化花岗岩中，局部为中风化花岗岩，地质条件较好，在加强施工控制的前提下盾构掘进通常不会对地面建构筑物结构有影响。
（6）沉降监控设备在小区楼体外面架设，不会对房屋结构安全造成影响。
2、爱榕园居民代表2发言：
（1）环评报告中提到，施工期间采用低振动措施，想了解什么是低振动措施，对居民生活有没有影响？
（2）小区有些部分是填海来的，钻探结果是否反映出土层是填海来的。
（3）地铁运营期振动的影响如何防范，地铁经过时房屋可能会有振感，请问怎样将振动影响减到最低；采取措施后，振动影响依然存在，且很接近标准限值，运营期减振效果有待商榷。
（4）地铁工程下挖是否涉及侵犯业主的土地使用权？对住宅的居住功能有损伤如何解决？下挖是否需要征求居民意见？
建设单位答疑及解释：
（1） 爱榕园区段采用盾构施工，通过调整掘进速度和盾构姿态，保证匀速稳定掘进，降低施工振动的影响；小区范围的土层主要为粘性土，对振动的衰减比较有利，小区所在区段地铁埋深约24米，施工期对爱榕园振动影响极小。
（2）土层地质因自然风化与人为活动等因素综合形成，根据钻探的结果，爱榕园区间段上覆人工填土层、冲洪积层及残积层，下伏花岗岩层。土层以砾质粘性土为主，区间洞身位于全、强风化花岗岩中，局部为中风化花岗岩，地质条件较好。设计单位开展设计时以地质钻探的结果作为设计输入的条件，设计过程中会综合考虑施工及运营期间的影响。
（3）该区段采用最严格的特殊减振措施，在采取措施后，爱榕园振动达到《城市区域环境振动标准》(GB10070-88) 中“混合区、商业中心区”标准限值（昼间75dB，夜间72dB），也达到“居民、文教区”标准限值（昼间70dB，夜间67dB）。
（4）2022年8月26日、9月5日，深圳市发展和改革委员会依法开展了《深圳市城市轨道交通第五期建设规划（2023-2028）年》相关公示，15号线与周边环境的相互关系均已公示。
15号线于2023年5月取得深圳市规划和自然资源局南山管理局、宝安管理局及深圳市前海管理局核发的《建设项目用地预审与选址意见书》（南山段、宝安段、前海段），并于2023年6月14日取得《深圳市发展和改革委员会关于深圳市城市轨道交通15号线工程项目可行性研究报告的批复》，该项目程序合法，手续完善。

3、爱榕园居民代表3发言：
房子已有30多年的楼龄，建地铁后对房屋更新是否有影响，若地铁建成后影响小区更新如何解决。
我们计划建地下车库，地铁开通后是否可以建设地下2～4层的车库。
建设单位答疑及解释：
若小区后续拆除重建，可根据《深圳市地铁集团有限公司轨道交通运营安全保护区和建设规划控制区工程管理办法》、《深圳市地铁集团有限公司轨道交通运营安全保护区和建设规划控制区工程管理办法实施细则》，经深铁集团审批通过后，在保证轨道交通运营安全的基础上进行工程建设。

4、爱榕园居民代表4发言：
（1）爱榕园是否有风亭，最近的排风口在哪里？
（2）地铁施工期在房屋附近设置了监控点，对居民的生活是否有影响，会不会有噪音等影响？
（3）运营半年后若发生地面沉降、房屋开裂会怎样处理？
建设单位答疑及解释：
（1）爱榕园区段属于区间段，是地下线路，无区间排风口；最近的风口在南海大道和工业八路交叉口、东滨路和后海大道交叉口处，距离较远。
（2）沉降监测装置体积小，不产生噪声。
（3）地铁建设有严格的建设程序，从前期工作研究、勘察、设计、施工、验收及运营，我司将在项目实施各个阶段进行严格的管控，确保工程质量达标。若确因地铁运营造成周边建构筑物出现损坏，地铁集团将组织修复。

5、腾讯科技（深圳）有限公司代表发言：
（1）腾讯地块在大铲湾片区，按工业集中区的标准，属于3类声环境功能区，但除了学校外还有其他功能如会议中心和酒店，但在环评报告中没体现和进行影响分析，是否会补充？
（2）经我们声学顾问评价，地铁上盖设施房屋二次结构噪声结果会超过昼间45dB（A），夜间42dB（A）的限值，是否会对地铁上盖的设施进行环境影响评价？
建设单位答疑及解释：
（1）根据《深圳市建设项目环境影响评价审批和备案管理名录（2021年版）》，人居敏感区主要包括下列区域：以居住、医疗卫生、文化教育、科研、行政办公、市级大型宗教场所为主要功能的区域，以及文物保护单位；腾讯大铲湾项目中的学校及宿舍已纳入环境保护目标范围，且按2类功能区采取措施，会议中心和酒店等设施不属于环境保护目标，不对其进行评价。
（2）地铁上盖设施为食堂和商业，根据《深圳市建设项目环境影响评价审批和备案管理名录（2021年版）》，食堂和商业等不属于环境保护目标，因此不会进行评价。

6、西海湾花园居民代表1发言：
（1）西海湾花园小区7栋，距离15号线地铁10米，地铁口出口正对小区内外的停车场出口，影响小区人流和车辆进出，而且会有安全隐患，是否可以改变地铁口出口的位置，出入口能否挪动，不要正对小区出入口？
（2）是否会在西海湾花园小区7栋安装和爱榕园一样的监测装置？
（3）根据《报告书》第55页，“表1.7-3 声环境保护目标一览表（地下线）”序号11、12、13，以及《报告书》第266页“表5.2-3 施工期主要声环境保护目标一览表”可知，创业路站附近的海洋之心、电力花园、海岸明珠三个小区被纳入声环境保护目标。从《报告书》第88页，“表2.1-4 15号线全线车站布置及外环境关系表”序号8可知，西海湾花园小区的东边、北边两个方向被施工路段包围，与施工地段的距离和海洋之心、海岸明珠相近，并明显近于电力花园与施工地段的距离。因此，恳请将西海湾花园纳入声环境保护目标，并于施工时采取有效保护措施。
（4）根据《报告书》第70页，“表1.7-7 沿线大气环境保护目标一览表”序号10、11可知，创业路站附近的海洋之心、海岸明珠两个小区被纳入大气环境保护目标。从《报告书》第88页，“表2.1-4 15号线全线车站布置及外环境关系表”序号8可知，西海湾花园北边设计有空调通风装置。因此，恳请将西海湾花园纳入大气环境保护目标，并于施工时采取有效保护措施。
（5）请问我们的问题以怎样的形式进行答复和反馈，建议以书面形式回复，方便老年人查阅。
建设单位答疑及解释：
（1）施工期间会进行交通疏解，保证周边交通；建设单位将组织相关单位进一步核实出入口周边环境条件。
（2）车站施工期间根据需要，对西海湾花园小区7栋布设结构沉降、裂缝等监测点。
（3）①西海湾花园与车站风亭和冷却塔的距离分别为70m和107m，距离较远，超过了风亭和冷却塔声环境影响评价范围，项目运营期间风亭和冷却塔的噪声影响较小。因此不纳入声环境保护目标。②项目施工期会对西海湾花园造成一定的影响，施工期已对西海湾花园进行环境影响评价与分析，并通过采取优化施工方案、施工作业时间、施工机械布置及安装施工围挡等措施降低施工期对西海湾花园的影响。
（4）根据《环境影响评价技术导则 城市轨道交通》（HJ453-2018），大气环境影响评价范围为地下车站排风亭周围30m以内的区域，本项目的排风亭与西海湾花园的最近距离超出70米，因此未将西海湾花园纳入大气环境保护目标一览表；环评报告中西海湾花园侧的风亭属于规划地铁27号线的建设范围，不属于15号线的建设内容。
项目施工期会对西海湾花园造成一定的影响，已对西海湾花园进行环境影响评价与分析，并通过采取优化施工方案、施工作业时间、安装施工围挡、洒水喷淋及车辆冲洗等措施降低施工期对西海湾花园的影响。
（5）本次座谈会的会议纪要将以书面的形式在网络上进行公告并以邮件回复。

7、西海湾花园居民代表2发言：
（1）周边车流及人流出入口较多，5—6个（包含商铺出入口、小区出入口、粤海街道服务中心出入口等），与地铁直线距离只有10—15米，导致有一个出入口无法使用，建议去现场看一下能否调整地铁出入口的位置。
（2）地铁施工时会开车道，车道会经过住户停车区域，是否可以进行调整，不用占用停车区域，希望尽快去现场调研协调解决。
（3）出入口施工时间大概会多久？
建设单位答疑及解释：
（1）出入口位置调整属于非环保问题，建设单位将组织相关单位进一步核实出入口周边环境条件。
（2） 地铁车站施工采用明挖法，不可避免会临时占用市政道路，根据交警部门“占一还一”原则，需临时占用小区部分停车位，以进行交通疏解，保证周边交通。后续将加强与地块产权单位沟通协商。
（3）单个地铁出入口土建施工工期约4～5个月（不计管线迁改时间）。
四、座谈会结束
按照会议流程，会议结束，参会人员有序退出会场。

